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DOE UW WERK MET PLEZIER, ALSOF HET VOOR DE HEER IS EN NIET VOOR MENSEN. EFEZIËRS 6:7 
Preek 1 over ‘Christen-zijn en werk’ in het kader van ‘Tot 10 tellen in geloof’ – Stap 04

Gemeente van onze Heer Jezus Christus,

SHEET 1 Ik kwam op internet dit plaatje tegen van een ijsbeer met de tekst ‘O nee, is het alweer maandag?’  Voor veel scholieren herkenbaar, denk ik. Zeker voor de PVT’ers onder ons. Maar misschien ook wel voor veel volwassenen.
Aan de andere kant: veel jongeren vinden diep in hun hart school helemaal niet zo vervelend als ze soms hardop roepen. En veel volwassenen gaan met plezier naar hun werk of willen juist gráág weer aan het werk. Werk heeft een belangrijke plek in het leven van iedereen. Even voor de duidelijkheid: met werk bedoel ik niet alleen betaald werk, maar ook je school, je opleiding, het werk in huis en het vrijwilligerswerk.
Vanmorgen wil ik je uitdagen om met mij na te denken over de vraag: wat heeft mijn werk of mijn studie of mijn schooltijd met mijn geloof te maken? Want als het goed is, zit je hier vanmorgen omdat je christen bent. Veel niet-christenen denken: geloven doe je op zondag.  Maar hoe vind jij het om christen te zijn op je werk of op school of op stage of op de universiteit?  
SHEET 2 Ben jij er eentje van het type: ‘Yes! Het is weer maandag!’ of ben jij er eentje van het type: ‘Help! Het is weer maandag!’  Vind je het makkelijk om christen op je werk te zijn? Of vind je het moeilijk en eng? Hoe dan ook, het is een opdracht die je van God meekrijgt: wees niet alleen een zondagschristen, maar laat ook van maandag tot zaterdag zien dat je van Mij bent en in Mij gelooft.
SHEET 3 Die opdracht staat in de Tien Geboden. In het Vierde Gebod geeft God ons namelijk twéé opdrachten. De eerste is om zes dagen te werken en alle dingen te doen die er gebeuren moeten. Pas daarna krijgen we de opdracht om één dag te nemen om tot rust bij Hem te komen. Om de accu van het geloof weer op te laden. Want daarna begint er weer een nieuwe week van zes werkdagen. Ook door de week mag je laten zien dat je christen bent. Ja, als je dat wilt – doordat de Heilige Geest op je inwerkt, dan is dit je levensmotto:
SHEET 4  God heb ik lief! Daarom wil ik als kind van God  gehoorzaam zijn aan al zijn geboden;  in alle omstandigheden op Hem vertrouwen en  in alle situaties Jezus volgen 

Maar hoe volg je Jezus op je werk? Misschien hebben we samen te lang gedacht, dat werken op zich los staat van je geloof. Als je maar eerlijk je werk doet en en als het nodig is ervoor durft uit te komen dat je christen bent. En dat is het dan. Maar heb jij ooit een preek gehoord die echt over dit thema ging? En hebben we elkaar wel voldoende ondersteund om na te denken over de vraag: ‘Wat is het nut van werken?’ en over de vraag: ‘Hoe ben ik christen op mijn werk?’ Zoals ik ergens las: ‘Wanneer je van school komt en een vaste baan bij de C1000 krijgt, bidt de kerk dan specifiek voor de roeping en de plaats die God jou daar geeft?’ Nee dus. Zoveel aandacht krijgt het onderwerp christen-zijn in je werk en op je werk blijkbaar niet. Ik ben daar wel in tekort geschoten de afgelopen jaren, denk ik, om jullie te helpen met een bijbelse kijk op werken en het geven van praktische tips over hoe je christen kunt zijn op je werk.
SHEET 5 Dat zijn dan meteen de twee punten die ik deze week en volgende week in de preek wil uitwerken. 
1. Een bijbelse kijk op werken 
2. Hoe ben ik christen op mijn werk?

Het antwoord op beide vragen kwam ik tegen in Efeziërs 6 vers 7. Dat is zo’n zinnetje in de bijbel waar je zomaar overheen leest. DOE UW WERK MET PLEZIER, ALSOF HET VOOR DE HEER IS EN NIET VOOR MENSEN.

Doe je werk met plezier – ja, daar zullen veel mensen het vast wel mee eens zijn. Je moet plezier hebben in je werk. Maar Paulus zegt er nog iets bij. Doe je werk met plezier, alsof het voor de Heer is en niet voor mensen.

In deze preek wil ik met jullie nagaan, wat dit betekent voor een bijbelse kijk op werken.
SHEET 6 Ja, waar werk jij eigenlijk voor? Wat voor antwoord zou je geven als mensen je die vraag zouden stellen? 

Misschien dat je zegt: ik werk voor het geld. Of: ik haal veel voldoening uit mijn werk. Of zeg je: door mijn werk kan ik van betekenis zijn voor andere mensen. Of misschien werk je wel zo hard, omdat je echt hogerop wilt komen. Het kan van alles zijn. 

Maar weet je wat Paulus zegt? Werken doe je voor de Heer!  Hij zal jou, net als iedereen, eens belonen voor het goede wat je op je werk gedaan hebt. Op elk niveau – of het nu bij Alescon, in de collegebank of voor de klas, op kantoor of in de fabriek, achter de direktietafel of als wat voor soort manager dan ook, als huisman of huisvrouw , achter het stuur of als vertegenwoordiger, als vrijwilliger met behoud van uitkering of als verzorgende in een zorginstelling. 
SHEET 7 Werken doe je voor de Heer. Het hoort bij je leven. Ja, dat is precies Gods bedoeling! Werken is in de Bijbel geen noodzakelijk kwaad. Zo van: ik zou liever kiezen voor lekker zalig  niks doen, maar dat paradijsgevoel is vandaag helaas niet meer haalbaar. Zo is het niet. Het is juist omgekeerd. In Genesis 1 en 2 kun je lezen, dat God Zelf begint met werken. Zes dagen lang. Hij maakt een prachtige schepping! En daarna blijft Hij voor zijn schepping zorgen. Dat zie je door heel de Bijbel heen. Steeds blijft God zorgen voor zijn schepping, voor mens en dier, voor iedereen die zijn hulp nodig heeft. En van dat werken geniet God ook. Aan het eind van elke scheppingsdag ziet God dat het goed is. Het schiet lekker op, zeg maar. En als het dan helemaal af is, na zes volle dagen, kijkt de HERE nog eens naar alles wat Hij gemaakt heeft en ziet dat het zeer goed is. Perfekt! Dus kan Hij op de zevende dag heerlijk genieten en uitrusten van al het werk van de afgelopen dagen.

Wat heeft dat nu met het dagelijks werk van jou en mij te maken? Nou, dat God overal voor zorgt betekent niet, dat wij niets hoeven te doen. Integendeel. God maakt, zegt Hij, de mensen als zijn evenbeeld. Hij geeft Adam en Eva de opdracht om goed voor zijn schepping te zorgen. Werken is dus geen gevolg van de zondeval. Werken hoort bij het oorspronkelijke plan van God met de schepping. Die schepping is ‘zeer goed’, maar er liggen nog allerlei mogelijkheden in. Die mogen wij, als mensen, er namens God uithalen. Dus het is niet alleen God die voor ons zorgt. Wij mogen omgekeerd ook werken voor Hem. Sterker nog, God laat in het paradijs weten, dat Hij via ons wil werken aan de ontplooiing van deze wereld. God werkt niet alleen Zelf, maar heeft er ook zijn mannetje voor: Adam. Dat lazen we toch, in Genesis 2? God, de HEER, bracht de mens dus in de tuin van Eden, om die te  bewerken en erover te waken.
Bewerken, dat betekent: ‘Adam, maak er in opdracht van Mij wat moois van!’
Er over waken, dat betekent: ‘Adam, wees er namens Mij ook zuinig op.’
Snap je nu, waarom Paulus zegt tegen slaven – dus tegen mensen in loondienst: ‘Doe je werk met plezier, alsof het voor de Heer is, en niet voor mensen’? En dat hij daarna tegen de meesters zegt dus tegen leidinggevenden:: ‘Dat geldt net zo voor jullie, want jullie weten toch dat je dezelfde Heer in de hemel hebt?’  Door jouw werk heen werkt God!  
SHEET 8 Zo staat dat bijvoorbeeld in Psalm 127 vers 1+2: Als de HEER niet helpt bij het bouwen van een huis, dan heeft het geen zin, ook al doen de bouwers hun best. Als de HEER niet helpt bij het verdedigen van een stad, dan heeft het geen zin, ook al  letten de bewakers goed op.’ 
SHEET 9 En in Psalm 145:15+16 staat: ‘Alle mensen verlangen naar U. U geeft hun het voedsel dat ze nodig hebben. U geeft hun zelf te eten, allemaal krijgen ze meer dan genoeg.’ Maar de keren dat God dat doet door het brood uit de hemel te laten regenen of doordat Jezus met vijf broden en twee vissen meer dan 5000 mensen te eten geeft, is niet de normale gang van zaken. Nee, zei Maarten Luther n.a.v. Psalm 145: God geeft de mensen te eten door het werk van boeren en molenaars en bakkers. 

Als je daar over nadenkt, over het nut van werk, wil ik er nog twee dingen over zeggen:
SHEET 10 1/ Werken hoort bij de zegeningen van God in het paradijs.  Het is net zo belangrijk als eten en drinken, als vriendschap, als bijbellezen en bidden, als genieten en uitrusten. En God vindt werken – in de zin van een zinvolle tijdsbesteding – zó belangrijk, dat Hij tegen ons zegt: ‘Je mag zes dagen werken en daarna één dag rusten.’ Dus niet omgekeerd, dat we maar één dag hoeven te werken en zes dagen mogen uitrusten. Of half om half, drie dagen op en vier dagen af en de volgende week omgekeerd. Werken is geen straf. Je werkt niet om te leven. Nee, werken geeft zin aan je  leven. Natuurlijk is het belangrijk om vrije tijd te hebben en om ook te kunnen genieten. Juist daarom heeft God alles zo mooi gemaakt! Maar ik denk, dat veel vrije tijd eerder verveeld dan veel werken. Want eh … even voor de kinderen: wat is het leukste, vakantie of school? Vakantie natuurlijk! Jammer dat het nu na één week alweer voorbij is! Toch gaan de meesten van jullie, denk ik, als het zomervakantie geweest is, graag weer naar school. En als je aan mensen in ziekenhuizen of verzorgingstehuizen vraagt hoe het met hen gaat, hoor je vaak dat ze zo graag iets zouden willen doen om anderen te helpen. Ze hebben het gevoel dat ze te veel vrije tijd hebben en te weinig werk. Oftwel: een zinvol leven kan niet zonder werk. Tegelijk kun je ook niet zeggen, dat werk de zin van het leven is. Want dan wordt het zomaar tot het belangrijkste in je leven gemaakt. En dat moet toch niet kunnen als je jezelf christen noemt. Dan kan er maar Eén de belangrijkste zijn: God. Of hooguit Drie: Vader, Zoon en Heilige Geest. Alles wat je naast of in plaats van die Heilige Drie-Eenheid tot je belangrijkste levensdoel maakt – dan schep je een afgod. En die maken je, op de lange duur, nooit gelukkig. Ook je werk niet. 
SHEET 11 Immers: “Je band met God is het onmisbare fundament voor je leven en die band voorkomt dat alle andere factoren – werk, vrienden en familie, vakantie en vrije tijd – zo belangrijk voor je worden dat je er verslaafd aan raakt.” Werk moet je dus wel in het juiste perspectief blijven zien. In de goede verhouding, namelijk 1 op 6. Na elke zes dagen werken geeft God ons één dag rust. Waarom? Omdat je anders van werken je zekerheid maakt. Je afgod. Werken kan ook zo belangrijk worden, dat je er God door kwijt raakt. 

SHEET 12 2/ Er is geen verschil in soorten werk. Dat maken wij er nog wel eens van. Betaald werk is belangrijker dan onbetaald werk. En werk in een leidinggevende functie waarvoor je gestudeerd hebt staat hoger genoteerd dan werken met je handen waarvoor je een praktijkopleiding gevolgd hebt. En iemand die geestelijk werk doet in dienst van God, of het nu betaald is als dominee of als zendeling, of onbetaald als ouderling of jeugdleider, dat werk is belangrijker dan een gewone baan of vrijwilligerswerk bij de sportvereniging. 
In alle gevallen klopt het niet.  De eerste opdracht die  Adam in het paradijs van God krijgt is om de tuin te bewerken. Het eerste beroep in de Bijbel is dus dat van hovenier. En van Jezus zei men, dat Hij de zoon van een timmerman was. Paulus zelf verdiende de kost als tentenmaker of leerbewerker (afhankelijk van de vertalingen). Elk werk is, als je het als christen doet tot eer van God, even belangrijk.  
SHEET 13 Daarom zegt Paulus ook: Doe je werk met plezier, want je doet het niet voor de mensen, maar voor de Heer. In een andere brief, aan de christenen in Kolosse, heeft Paulus het ook over hoe je als slaven en als meesters tegen je werk aan moet kijken. Daar zegt hij het net even iets anders als tegen de Efeziërs. Namelijk:  Wat je ook doet, doe het van harte, alsof het voor de Heer is en niet voor de mensen (3:23).
En wat wil God? Dat je Hem liefhebt boven alles en je naaste van harte wilt dienen. 
SHEET 14 Dus mag je zeggen: ”Elke baan – en niet alleen in de zgn. hulpverlening – is ten diepste een middel om je naaste lief te hebben.  Christenen hoeven geen werk in de kerk of in non-profitorganisaties te doen, alsof ze dan pas een baan hebben waarin ze hun naaste liefhebben.” 
Paulus heeft het over ‘wat voor werk je ook doet.’ Hoor je dat goed? Je hoeft het je niet te laten aanpraten, dat je ‘maar’ bij Alescon werkt of ‘maar’ vrijwilligerswerk doet of ‘maar’ thuis voor de kinderen zorgt.  
SHEET 15 Deze oproep van Paulus om bij wat je ook doet, het van harte te doen en zulk goed werk te leveren dat God er blij mee is, dat is het Nimrodprincipe. Nimrod wordt in de Bijbel namelijk ‘een geweldig jager’ genoemd. En dan staat er in Genesis 10 bij: ‘een geweldig jager voor het aangezicht van de HERE’.  Of Nimrod het zich zelf bewust was, weet ik niet, maar ‘zelfs in de ogen van de HEER’ (zegt de GNB) was hij een geweldig jager. Ben jij je ervan bewust, dat God jou ook een taak in dit leven geven? En ben jij je ervan bewust, dat God meekijkt, op wat voor manier jij je werk doet? Denk eens aan je eigen baan en voeg daar de woorden ‘geweldig – zelfs in de ogen van de HEER’ aan toe.
Jan – een geweldig lasser, zelfs in de ogen van de HEER.
Petra – een geweldig verpleegkundige, zelfs in de ogen van de HEER.
Johan – een geweldig automonteur , zelf in de ogen van de HEER.
Marina – een geweldig directiesecretaresse, zelfs in de ogen van de HEER.
Martin – een geweldig vuilnisman, zelfs in de ogen van de HEER.
Bianca – een geweldig postbezorger, zelfs in de ogen van de HEER.

Als je weet dat God zo naar je kijkt, kun je je werk met meer plezier doen dan anders.

[bookmark: _GoBack]AMEN 
